

再贴现率的提高如何影响市场利率？

再贴现率提高，相当于各商业银行能贴现的现金少了，也可以认为减少了流通中的货币，货币供给量减少，而市场利率是货币供给和需求来决定的，因此，可以认为市场利率 r 是货币的价格，当货币供给量减少，利率就上升了

中央银行提高贴现率对基础货币有什么影响？注意：是贴现率，不是再贴？

首先你需要谈再贴现率作为央行货币政策3大工具之一的作用。它通过改变银行像央行再贴现票据，获取再融资的成本，进而减少银行在央行的准备金额度。迫使银行放缓信贷扩张。因为准备金是基础货币（高能货币MH）中的一个，所以整个社会中的货币供应量，会因为贴现率的提高，通过货币乘数效应，更大倍数的减少。

下面来谈为什么利率提高了。因为货币供应量减少，货币需求不变，那么作为货币价格的利率自然会提高。你也可以通过IS-LM模型中LM线左移引起的利率上升来解释。

另外，虽然中国利率不是纯市价决定，但一方面，提高贴现率必然导致利率上涨的预期和压力，政府不可能也没必要去通过另外两个货币政策工具抑制利率上浮，否则就是一边添柴，一边火上浇水。

另一方面就是，提高贴现率是紧缩政策的标志，利率提高同样也可以为了同一个宏观调控目标服务，所以利率会提高。